

→ 察者看台

比行孝奖金更可贵的是弘扬传统文化

■龙敏飞

春节假期后，位于浙江省宁波市镇海区澥浦的宁波鸿雁新材料科技有限公司正式开工。这几天，员工们陆续手持发票，满心欢喜前去报销。这可不是普通的发票，而是员工春节回老家给父母买衣服、吃团圆饭等开具的“孝心”发票。大家可凭此报销相应金额，每人最多可报销补助2600元“行孝奖”。

春节期间请父母吃饭、给父母买礼物等都可以报销，最多可报销2600元“行孝奖”，这一传统已坚持10年，宁波这家企业的做法被报道后，瞬间获得无数关注。很多人感叹，这果然是“别人家的企业”。点赞无数、好评不断，也瞬间引起了很多人关于企业人文关怀的讨论。“如何培养员工的忠诚度”“怎样提升员工的获得感”等内容，成为热门话题。

“行孝奖”之所以引发关注，背

后的原因不难分析。一方面，是企业的人文关怀令人感动。对某些人来说，自己所在的企业，满脑子都是压榨员工的成果，相比起这些企业，宁波这家企业反其道而行之，给人一种“一股清流”的感觉。另一方面，则是背后传递的孝道文化令人动容。对很多人来说，因为工作的忙碌，因为生活的挤压，因为时间的有限，不敢说将传统的“孝道文化”抛诸脑后，至少在尽孝方面是“做得不到位”的，看到此事，又难免有些自责与羞愧。

因种种利好，“行孝奖”的确能带来极大的正向价值，无论是对企业，还是对全社会，都是如此。也因为这样，许多人呼吁，这样的企业多多益善，希望自己所在的企业也能过来“抄作业”。这样的说法，虽然是一厢情愿的举动，但其实也是民意的一种呈现。如今在很多城市，专业技术人才的确存在“用工荒”的尴尬，那对一些企业来

说，除了开出优渥的待遇之外，还应该从“人性化关怀”的角度多考虑。比如，宁波这家企业，他们就能留住人才，目前公司有80名员工，大多是3岁以上的老员工，其中10年以上工龄的有16人。数据无言，但不会骗人。

更进一步来说，相比起奖金本身，弘扬传统文化更可贵。“孝是德之本，百善孝为先”。孝道文化是中华优秀传统文化的重要组成部分，是中华文明的重要文化基因和文化传统，抛弃传统、丢掉根本就等于割断了自己的精神命脉。从来说，宁波这家企业的做法，则蕴含着丰富的文化意蕴。

中国自古就被认为是礼仪之邦，而构成其温柔敦厚的根基，则首推孝文化。当一家企业的理念都能传递出“孝道文化”时，对全社会来说，都应该有所“警醒”了、有所作为，积极为传承孝道文化、中华优秀传统文化贡献自己的力量。

世相浅见

1.春节期间购买礼品走亲访友是我国传统习俗，然而在农村一些地区，部分商家仿冒名牌、生产销售山寨礼品和“三无”产品的情况屡见不鲜。不仅扰乱市场秩序，损害消费者权益，也使心意打了折扣。

点评：近年来，相关部门加大对农村假冒伪劣食品问题的整治力度。每年相关部门都会进行相应的专项整治行动。虽然近年来国家相关部门组织的专项整治行动取得了较好成效，但要看到假冒伪劣食品等乱象的顽固性。如对于农村假冒伪劣食品等乱象，不能只有短时间的专项治理，而需要能进行长效治理，要形成常态化、长效化的治理机制，建立覆盖生产、运输、仓储、销售等的全链条监管机制。此外，农村假冒伪劣食品问题，也折射了基层治理困境。因此，要能根治这些基层治理突出问题，关键还是要能加强基层法治建设，提升乡村依法治理水平，引领基层治理走向善治。

2.近日在黑龙江哈尔滨一个地铁站在地图中查看内的女厕所，一名来自北京的女子发现有个约6岁的男孩站在里面上厕所，随即提出质疑。随后孩子家长称此女子伤害了男孩心灵，将女子堵住要求道歉，双方在厕所内发生争吵。

点评：公共场所必须尊重他人的隐私，这也是起码的要求，而家长的观念最为重要。不管孩子有多大，都应把他看成一个独立的人。任何情况下，都要规范好孩子的性别角色意识，因为“带男童进女厕”也可视为“性教育”。毕竟，宝妈带男童进女厕，其他如厕女性和孩子都会感到很不适。为此，还应把“不带男童进女厕”的条件备齐，相关公共场所的管理者应当主动有为，拿出更多人性化的管理措施，由此才能避免尴尬，免除宝妈们的后顾之忧。

3.春节档电影“开门红”，持续火爆的背后，也有一些问题被吐槽。假期至今，记者接到多位市民反映，他们前往影院看电影时，却发现影院不再提供免费的3D眼镜，而有些电影院给出的理由是疫情防控要求。对此，有律师认为，电影院应尊重消费者的自主选择权，不提供3D眼镜构成违约。

点评：“3D眼镜”是消费者权益而不是影院的商品。对此，一方面需要监管部门能够加强监督执法，遏制此类“霸王条款”；另一方面，消费者也需要增强维权意识，不能对“霸王条款”妥协，要能积极维权，还要用脚投票，让制订“霸王条款”的影院得不偿失。电影业开始复苏，要促进电影业加速复苏，促进行业发展，电影院也不能变成了“近视眼”，要能充分尊重消费者，要进行行业自净。形成各方合力，让薅消费者羊毛的乱象不再，净化电影消费市场，这样才有利于影院、电影业的长远利益。

综合新华网、人民网

→ 新闻漫话

以“到哪都是一家人”提升形象声誉

■黄慧

最近，浙江杭州有网友分享了一段暖心经历，引发热议。该网友一家三口春节到云南旅游，“吃饭要排好几个小时的队伍”，到景区外找到一户当地人家，想要花600元换一顿午餐和一顿晚餐。三位主人热情接待了陌生客人，准备了独具特色、分量充足的饭菜。当晚网友回到酒店，发现钱全被退回，还留了一张纸条，上面写着“咱中国人到哪都是一家人，有空常来玩”。

此事之所以引发社会广泛热议，主要因为当地人家对陌生客人表达的善意与诚意，与在个别景区存在的宰客现象形成了鲜明的对照。几只虾上千元、一顿饭上万元之类欺诈游客的事情多了，就会给人

留下“景区的一些生意人见钱眼开、为了多赚钱可以不择手段”的印象。相比之下，云南某景区外这户人家招待陌生客人不收钱的做法，颠覆了人们心中的“刻板印象”，也给人们更多启示。外地游客和本地人家之间是陌生人，互动链条是短期的、临时性的。即使遭遇外地游客的“差评”，也难以影响本地人家在熟人网络中的口碑与声誉。在功利和算计的驱使下，包括导游、商家、出租车司机在内的一些“本地人”，热衷“一锤子买卖”，将双方的关系当成“零和博弈”，将自己的收益建立在外地游客权利与尊严受损的基础之上。如此涸泽而渔，只会损伤一个地方的形象，切割游客的信任。

在物质生活渐次丰盈的今天，对



精神家园和情感厚度的追寻成为一种普遍性需求。老百姓并不缺乏旅游的热情，关键要找到足够托付信任的载体。“到哪都是一家人”让外地游客感受到如同家人般的善意和温暖，“温柔相待”自然会提升外地游客对一个地方的认同感和美誉度。

今日论坛

让互联网时代书香更浓

■张凡

在社交平台上晒年度书单，在城市书房里享受静谧的阅读时光，在热闹的直播间里购买书籍、交流阅读心得……当下人们的生活日常中，阅读有了许多新的打开方式。不久前发布的一份报告显示，2022年我国图书零售市场码洋规模为871亿元。其中，短视频电商零售图书码洋同比上升42.86%，占比已赶超实体书店。不断变化的线上渠道，为纸质书销售找到新的出口，形成了互联网时代的阅读新图景。

在互联网时代，人们越来越习惯于快速浏览。碎片化阅读的增加，并不必然以纸质书的退场为代价，也不意味着阅读兴趣的流失。事实上，人们花在阅读上的时间总体上增多了。调查显示，2021年我国成年国民各媒介综合阅读率持续稳定增长，图书阅读率和数字化阅读方式接触率均保持增长。

当前，各种新的销售渠道不断兴起，人们的阅读热情有增无减，这为图书出版行业带来了新的发展机遇，也提出了更高要求。读者的注意力是有限的，只有那些高品质的作品才能获得更多关注。无论阅读方式怎样变化，销售渠道如何整合，出版行业作为以内容为核心的创意产业，必须不断优化产品供给，为读者更好更快地提供更多优质图书。

最是书香能致远。重视学习、重视读书，是中国人自古以来的传统。随着“知识半衰期”越来越短，一个全民阅读、终身学习的时代正加速到来。用好互联网时代的技术便利，让更多优质图书在市场上脱颖而出，温润心灵、启迪心智，就能助力书香中国建设，更好满足人民群众精神文化生活新期待。

→ 有话就说

手术室外可贴“财源广进”？

■郭元鹏

错。我们相信的是，张贴“财源广进”的春联横批，医院科室或许没有多少考虑，也许仅仅是无心之举，只是随便购买了春联，没有仔细看内容。但是，我们需要知道的是，“财源广进”的内容不是什么地方都能张贴的。

张贴春联是我们的习俗，但是不能对春联的内容不加选择。当一位患者在手术室做手术的时候，当手术室外的亲人焦急等待的时候，一边看着“财源广进”，一边担心“钱款不够”的时候，会是什么样的滋味？当所有患者都和家属都担心治疗资金的时候，面对手术室外张贴的“财源广进”，那心情一定是五味杂陈的。

最近这几年，涉及医院乱贴春联、



近日，河北秦皇岛，有网友称去医院做检查，看到手术室门上贴着春联，横批写着“财源广进”，此事引发网友关注和热议。1月30日，秦皇岛市卫健委回应记者称，已对该医院相关科室进行批评教育。

“财源广进”没有错，红红春联也没有错，但是贴错了地方就有了

乱挂横幅的新闻，引起了舆论和民意的极端反感。往小了说，因为这是不符合社会伦理公序良俗，往大了说有违职业道德社会公德。而更大的问题则是容易激发社会矛盾。医院张贴春联没有问题，是不是可以把“财源广进”换成“健康是福”呢？营造过年氛围，不能不分场合，不分内容。多少引发负面舆情的新闻就在前面发生过多次，咋就不能长点记性呢？

撕下来“财源广进”很简单，而如何破除医疗部门的“财源广进”心理才是更重要的事情。张贴“财源广进”不管是“真情流露”，还是“无心之举”都需要反思——别让一张春联寒了人心。